

两会四方桌



代表委员热议“一带一路”建设

找准海南定位 用足利好政策



东方边贸城。

本报记者 苏晓杰 摄

特约记者 高智 摄

代表建议

用好政策抓机遇

利用好国家和省里赋予的相关政策，促进商贸往来、文化交往

■本报特派记者 陈蔚林

今年的政府工作报告指出，要扎实推进“一带一路”建设，使“一带一路”成为和平友谊纽带、共同繁荣之路。这意味着，海南——这个古老海上丝绸之路的重要节点，在新的时代号角吹响之时，又将以更昂扬的面貌、更自信的姿态站到世界面前。

代表们普遍认为，海南具有独特的政策优势、区位优势、资源优势，应该打造成为“一带一路”的战略支点。因为他们记忆犹新：国家作出的“一带一路”战略部署，将海南摆在重要地位，明确提出要支持海南建设南海资源开发服务保障基地和海上救援基地，加大海南国际旅游岛建设开放力度，把海口、三亚列为海上合作战略支点，强化三亚国际门户机场功能。

“海南推进服务贸易创新发展，扩大对外贸易也符合建设‘一带一路’战略支点、国家对外交流平台和开放型经济的要求。”林回福等全国人大代表还注意到，早在全国两会开幕前，海南就已经收到来自中央的厚礼：被列入国家服务贸易创新发展试点行列。这项中央赋予海南的极具含金量的政策，必将成为打造海南开放型经济的重要动力。

代表们普遍认为，万事俱备，只欠东风，找准定位、抢抓机遇、用足政策已经成为海南发挥“一带一路”战略支点作用的当务之急。

全国人大代表、东方市委书记吉明江以东方市为例，这些年来，东方一直在思考如何做强临港经济，与现有的东方边贸城、东方工业园区等项目形成合力，推动东方融入和助推国家“一带一路”战略实施。

日前，海口市政府与东方市政府、临高县政府签订了港口及岸线资源整合战略合作协议，海南港航控股集团将利用其丰富的经验、先进的技术、雄厚的资金，为经风历雨、历史厚重的八所港注入新的发展动力。吉明江代表说，更加成熟的八所港，将很快利用国家和省里赋予的相关贸易政策，开通东方到越南等“一带一路”国家和地区的客货滚装船航线，促进东方和它们之间的商贸往来、人文交往。

全国人大代表、海南大学校长李建保也表示，海南大学要为海南打造“一带一路”战略支点尽一份力。据他透露，当前，海南大学外国留学生主要来自“一带一路”国家和地区。在海南大学学习生活期间，他们对这片温暖的土地产生了深厚感情，毕业后有一部分留下深造或就业，还有一部分回国创新创业，与海南企业达成了良好的贸易伙伴关系。“这两年，海南大学正在努力调整学科研究方向，并不断深化与马来西亚、巴基斯坦等‘一带一路’国家的教学科研合作。”李建保代表很有信心。（本报北京3月13日电）

委员建议

立足禀赋来定位

建议国家层面能给予海南省一个准确的总体定位

■本报特派记者 金昌波

“一带一路”战略实施以来，沿海省市纷纷加强参与海上丝路规划研究，力争占据战略主动。海南也不断积极研究，努力寻找在海上丝路中的定位。

目前不少参与“一带一路”建设的省份都已经获得国家明确定位，如福建定位为21世纪海上丝绸之路的核心区，广西定位为“一带一路”有机衔接的重要门户等，但海南省尚未获得一个明确的提法。

在住琼全国政协委员王应际看来，海南在“21世纪海上丝绸之路”的战略支点”定位体现应为“一大平台、三个示范”。

第一是“一带一路”国际交流合作大平台。“核心思路是充分发挥博鳌亚洲论坛的平台优势。”王应际建议，将博鳌亚洲论坛长远发展与推进21世纪海上丝绸之路建设，以及推进区域经济合作等紧密结合，打造我国与“一带一路”沿线国家交流合作的平台体系。

“第二是‘一带一路’海洋经济合作示范区。”王应际认为，海南的区位和资源禀赋条件决定了建设海洋强省战略选择，坚持陆海统筹发展，科学布局产业，在海上互联互通等领域积极开展对外合作，在文昌木兰湾片区加快建设南海资源开发服务保障基地和海上救援基地，形成具有较强国际竞争力的现代海洋产业体系。

“生态优势是海南的三大优势之一，借助‘一带一路’战略实施，海南有条件也有责任在生态文明建设上有更大作为，积极参与应对全球气候变化，加快推进绿色低碳发展的示范，保护和修复热带雨林和海洋生态系统，做出生态文明的示范。”王应际认为，第三个平台就是“一带一路”生态文明示范区。

王应际表示，最后就是中国（海南）—东盟优势产业合作示范区。“我们可以加大海南国际旅游岛建设开放力度，以十二个重点特色产业为载体，进一步调整和优化产业结构，加快培育新的经济增长点，壮大发展六类产业园区，多点多极提高外向型经济发展水平，鼓励省内企业‘引进来’和‘走出去’。”

对此，住琼全国政协委员林方略也表示，旅游业在“一带一路”国家战略中具有先联先通的独特优势。旅游开放、开发应站在国家战略层面上，以“一带一路”为契机，将其纳入我国与南海周边国家的海洋合作整体战略，并作为我国与东盟海上旅游合作、海上丝绸之路精品旅游线路来打造。

王应际同时建议，要进一步明确海南省在国家“一带一路”战略中的总体定位。为更好地提升海南参与“一带一路”建设的重要性，建议国家层面能给予海南省一个准确的总体定位。（本报北京3月13日电）

对话部门

依托论坛建平台

通过论坛深化与有关国家文化交流与经贸合作

■本报记者 王玉洁

全国两会结束后，紧接着召开博鳌亚洲论坛，既扩大了全国两会的效应，也进一步提升了博鳌亚洲论坛的地位。

“我们希望依托博鳌亚洲论坛的影响力，推动海南与‘一带一路’沿线国家建立经济文化交流平台。”省外事侨务办主任王胜说，在今年的博鳌亚洲论坛年会期间，澜湄合作首届领导人会议将在三亚召开，5位澜沧江—湄公河区域国家领导人将参加澜湄合作首届领导人会议，这无疑是海南抢抓“一带一路”战略的重大机遇。

2015年，在省委、省政府的高度重视下，省外办用好用活博鳌亚洲论坛平台，通过举办各类海南主题活动，强化博鳌亚洲论坛作为海南参与海上丝绸之路建设的平台作用，通过论坛的首脑外交、公共外交功能与有关国家深化了文化交流与经贸合作。

同时，省外办还利用金砖国家大法官论坛、“一带一路”中巴经济走廊战略研讨会等国际会议平台，打好外事+侨务的对外“组合拳”，形成全省对外工作“一盘棋”局面。

王胜说，围绕南海的海上丝绸之路共有西线、东线、南线三条航线，这足以说明海南在建设21世纪海上丝绸之路的区位优势。近几年，海南发挥生态环境优、区域位置佳的优势，主动融入“一带一路”，加快三沙建设，加快博鳌乐城医疗旅游先行区建设，加快博鳌机场的建成，为海南全面建设国际旅游岛迈出富有战略意义的重要一步。

“我们希望把海南打造成21世纪海上丝绸之路综合服务保障基地，推动海南与周边国家和地区港口、航空交通基础设施的互联互通。”王胜说，之所以有这样的考虑，是因为海南既可以提供国际港口、国际码头、国际机场，又可以提供医疗、海上救援、教育国际合作等综合服务保障。

“按照中央的定位，我们要把三亚建成华南地区的国际门户，在海口、三亚两个国际空港的基础上，合力把海南打造成21世纪海上丝绸之路立体式空港贸易枢纽。”王胜说，我们要朝着构建“一带一路”国际交流合作大平台的目标，依靠便利的海上和空中交通，推进国际优势企业与海南开展跨境经济技术合作。

王胜说，海南旅居东南亚国家和地区的琼籍华侨华人占海外琼籍华人华侨总数的八成以上，他们是一支不容忽视的重要力量，是海南融入“一带一路”国家战略中人脉优势，省外办将继续以侨为桥，大力开展公共外交工作。（本报海口3月13日讯）

基层声音

只待互市政策

东方边贸新城万事俱备，只欠政策东风

■本报记者 徐一豪 特约记者 高智

东方市西郊的鱼鳞洲，是海南岛最西端的土地，隔着北部湾与越南遥遥相望。近年来，一座现代化的贸易新城在这里冉冉升起。但由于边民互市政策迟迟未能落地，东方人民的边贸梦仍未能变成现实。

“边民互市贸易区目前已达到封关运行的条件，边贸城的建设也初具规模，只等互市政策下达，可以说‘万事俱备，只欠东风’了。”日前，望着鱼鳞洲边碧波万顷的北部湾，东方商务局副局长、边贸办主任符先锋感慨地说。

东方市濒临北部湾，与越南中南部隔海相望，海上直线距离仅122海里。上世纪90年代初，东方市八所口岸被确定为对越边贸口岸，允许与越南开展边境小额贸易，但未批准边民互市贸易政策。20多年来，东方市边境贸易取得长足发展，2010年边贸总值突破1亿美元大关，形成了较为成熟的边境小额贸易管理经验和边贸服务体系。

2010年，中国—东盟自由贸易区正式全面启动。作为海南岛上距越南最近的城市，东方抢抓机遇，提出打造中国（东方）—东盟商贸旅游开发区，依托八所港建设东方边贸城，打造中国与越南及东盟国家之间物流、人流、资金流、信息流的边境贸易中心，推动东方对外开放和经济社会发展，实现“兴边富民”。

根据规划，东方边贸城建设总面积810亩，将建设边境小额贸易集散区、对越贸易互市区、仓储与物流中心、加工贸易区、商品交易区、电子商务区等六大功能区。

据符先锋介绍，截至目前，东方边贸城建设已投入资金6.1亿元，完成建筑面积11万平方米，其中商业面积4万平方米。边贸城一期东、西片区已具备贸易功能，“一关三检”口岸查验部门已入驻联合办公，全封闭围网隔离的边民互市贸易区项目已通过验收，视频监控和信息服务平台已建设完成，联检区的硬件基础设施和软件监管条件完全实现可防可控，东方边贸城已具备了封关运行的必要条件，完全可以开展边民互市贸易。

“由于政策调整，国家取消了边境小额贸易相关优惠政策，2010年东方边贸总值突破1亿美元后一直停滞不前。”符先锋说，为促进琼越相邻地区经济增长和民生改善，省委、省政府积极向国家争取边民互市贸易政策落地，但一直未能取得实质性进展。

符先锋说，东方自古以来就是国家沿海边防前线的战略要地，为祖国的海防安全和领土完整作出了贡献，但东方目前还属于欠发达地区，全市46万边民渴望通过边民互市贸易政策脱贫致富。“希望国家早日批复边民互市贸易政策，实现我们的边贸梦。”

（本报八所3月13日电）